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S91143/15-PMVD/2023 31. März 2023

Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Drobits, Genossinnen und Genossen haben am
31. Jänner 2023 unter der Nr. 13793/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage
betreffend „Studie zur langfristigen Autarkie militärischer Infrastruktur“ gerichtet. Diese
Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1 bis 4:

Jene militärischen Liegenschaften, die bis zum Jahr 2025 autark gemacht werden sollen,
sind nachstehender Tabelle zu entnehmen. Die Herstellung der Autarkie befindet sich
derzeit in Umsetzung. Eine Gesamtfertigstellung des Projektes mit Ende des Jahres 2025
wird aus heutiger Sicht als möglich erachtet. Allfällige Verschiebungen im Zuge der
Realisierung innerhalb des Projektes „Autarkie“ können sich unter anderem aufgrund der
derzeit herrschenden und sich erst langsam beruhigenden Lieferkettenverzögerungen im
Baubereich ergeben. Exakte Fertigstellungsdaten innerhalb des Projektes können sohin zum
anfragegegenständlichen Zeitpunkt noch nicht konkret abgeschätzt werden.

Liegenschaft Bundesland
Benedek Kaserne, Bruckneudorf Burgenland
Martin Kaserne und BG Martin-Kaserne, Eisenstadt Burgenland
Monteccucoli Kaserne, Güssing Burgenland
Lager Kaisersteinbruch Burgenland
Truppenübungsplatz Bruck Neudorf, Bruck an der Leitha Burgenland
Khevenhüller Kaserne, Klagenfurt Kärnten
Kommandogebäude Feldmarschall Hülgerth, Klagenfurt Kärnten
Windisch Kaserne, Klagenfurt Kärnten
Türk Kaserne, Spittal an der Drau Kärnten
Goiginger Kaserne, Bleiburg Kärnten
Hubschrauberstützpunkt Annabichl Kärnten
Laudon Kaserne, Klagenfurt Kärnten
Hensel Kaserne, Villach Kärnten
Lager Kleiner Loibl, Ferlach Kärnten
Maximilian Kaserne, Wr. Neustadt Niederösterreich
Flugfeldkaserne, Wr. Neustadt Niederösterreich
Burstyn Kaserne, Zwölfaxing Niederösterreich
Fliegerhorst Brumowski, Langenlebarn Niederösterreich
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Dabsch Kaserne, Korneuburg Niederösterreich
Jansa Kaserne, Großmittel, Felixdorf Niederösterreich
Kommandogebäude Feldmarschall Hess, St. Pölten Niederösterreich
Raab Kaserne, Mautern Niederösterreich
Birago Kaserne, Melk Niederösterreich
Liechtenstein Kaserne, Allentsteig Niederösterreich
Ostarrichi Kaserne, Amstetten Niederösterreich
Heeresmunitionsanstalt Großmittel, Felixdorf Niederösterreich
Lager Brunn am Gebirge Niederösterreich
Munitionslager Edelbach, Allentsteig Niederösterreich
Radetzky Kaserne, Horn Niederösterreich
Wallenstein Kaserne, Götzendorf Niederösterreich
Burg, Wiener Neustadt Niederösterreich
Haidhof, Allentsteig Niederösterreich
Kuenringer Kaserne, Weitra Niederösterreich
Lager Allentsteig Niederösterreich
Lager Kaufholz Niederösterreich
Schloß Allentsteig Niederösterreich
Wasserwerk Malerteich Niederösterreich
Amtsgebäude Garnisonstrasse, Linz Niederösterreich
Fliegerhorst Vogler, Hörsching Oberösterreich
Hessen Kaserne, Wels Oberösterreich
Zehner Kaserne, Ried im Innkreis Oberösterreich
Munitionslager Stadl-Paura Oberösterreich
Stollenanlage Perneck, Bad Ischl Oberösterreich
Tilly Kaserne, Freistadt Oberösterreich
Towarek Schulkaserne, Enns Oberösterreich
Bundesgebäude Pernau, Wels Oberösterreich
Schwarzenberg Kaserne, Wals bei Salzburg Salzburg
Krobatin Kaserne, St. Johann im Pongau Salzburg
Munitionslager Buchberg, Bischofshofen Salzburg
Strucker Kaserne, Tamsweg Salzburg
Wallner Kaserne, Saalfelden Salzburg
Gablenz Kaserne, Graz Steiermark
Landwehr Kaserne, St. Michael Steiermark
Fliegerhorst Hinterstoisser, Zeltweg Steiermark
Hackher Kaserne, Gratkorn Steiermark
Belgier Kaserne, Graz Steiermark
Fliegerhorst Fiala Fernbrugg, Aigen im Ennstal Steiermark
Erzherzog Johann Kaserne, Strass i.d. Stmk. Steiermark
Von der Groeben Kaserne, Feldbach Steiermark
Lager Eisenerz Steiermark
Munitionslager Hieflau Steiermark
Amtsgebäude Pappenheimgasse, Graz Steiermark
Betriebsstätte Liezen Steiermark
Garagenbezirk Straß Steiermark
Truppenübungsplatz Seetaler Alpe, Judenburg Steiermark
Standschützen Kaserne, Innsbruck Tirol
Andreas Hofer Kaserne, Absam Tirol
Amtsgebäude Feldmarschall Conrad, Innsbruck Tirol
Eugen Kaserne, Innsbruck Tirol
Haspinger Kaserne, Lienz Tirol
Franz Joseph Kaserne, Lienz Tirol
Lager Oberhofenweg, St. Johann/T. Tirol
Munitionslager Innsbruck, Thaur Tirol
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Wintersteller Kaserne, St. Johann/T. Tirol
Truppenübungsplatz Hochfilzen Tirol
Frundsberg Kaserne, Vomp Tirol
Pontlatz Kaserne, Landeck Tirol
Truppenübungsplatz Lizum, Wattens Tirol
Walgau Kaserne, Bludesch Vorarlberg
Kommandogebäude Bilgeri, Bregenz Vorarlberg
Maria Theresien Kaserne, Wien Wien
Rossauer Kaserne, Wien Wien
Stift Kaserne, Wien Wien
Van Swieten Kaserne, Wien Wien
Vega Payer Weyprecht Kaserne, Wien Wien
Kommandogebäude Heckenast-Burian,  Wien Wien
Kommandogebäude Feldmarschall Radetzky, Wien Wien
Biedermann Huth Raschke Kaserne, Wien Wien
Kaserne Arsenal, Wien Wien
Militärische Liegenschaft Breitensee, Wien Wien
Militärische Liegenschaft Simmering, Wien Wien
Bio Tech Zentrum Muthgasse, Wien Wien
Starhemberg Kaserne, Wien Wien
Werkstatt und Garagen Kendlerstraße, Wien Wien
Amtsgebäude Vorgartenstraße, Wien Wien
Amtsgebäude Franz Josefs Kai, Wien Wien
Kommandogebäude General Körner, Wien Wien

Bei den verbleibenden nicht autarken Liegenschaften des Österreichischen Bundesheeres
handelt es sich zum Teil um Wohnhausanlagen, Militärkirchen, Übungsplätze, Schießplätze,
Lager oder ähnliches.

Zu 5 bis 7:

Nachstehende Unternehmen wurden mit der Erstellung von Studien beauftragt, die
voraussichtlich bis Ende des zweiten Quartals 2023 abgeschlossen sein werden.

Beauftragtes Unternehmen Thema Kosten
AIT (Austrian Institute of
Technology GmbH)

Machbarkeitsuntersuchung zur geothermischen Wärme- und
Warmwasserbereitstellung einer Kaserne 49.500  €

FH Technikum Wien Erhebung des Kleinwindkraftpotentials sowie der
Windertragsmessung 1.500  €

NAEV (Nachhaltige Energiever-
sorgung)

Untersuchung der technischen und kommerziellen
Rahmenbedingungen für eine 14-tägige Autonomie eines
ausgewählten Standorts

12.000  €

ZFG Projekt
Konzepterstellung zum Einsatz von Photovoltaikanlagen und
Batteriespeichersystemen in Zusammenwirkung einer Smart-
Grid Lösung

9.120  €

ZT Kerschbaumer und FH
Oberösterreich

Erstellung eines Autarkiekonzepts für einen ausgewählten
Standort 11.980,80 €

Zu 8:

Eine Vorlage der Studienergebnisse ist derzeit nicht vorgesehen.

Zu 9 und 10:
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Die zuständigen Fachabteilungen im Bundesministerium für Landesverteidigungen (BMLV)
untersuchen derzeit die technischen und rechtlichen Anforderungen zur Umsetzung einer
langfristigen Autarkie militärischer Liegenschaften über die Notfall-Autarkie hinaus. Eine
Aussage hinsichtlich Kostenprognose oder Zeitrahmen kann derzeit noch nicht getroffen
werden.

Zu 11:

Die designierten Sicherheitsinseln sollen allenfalls über zusätzliche Fähigkeiten zur
Unterstützung von externen Bedarfsträgern im Krisenfall verfügen.

Zu 12:

Als „Backup-Kasernen“ werden Ausweichstandorte für die als Sicherheitsinseln
designierten Liegenschaften bezeichnet. Sie sollen über die gleichen
Fähigkeitsanforderungen wie die Sicherheitsinseln verfügen und der Stärkung der Resilienz
dienen. Nachstehende Kasernen sind als „Backup-Kasernen“ definiert:

Nr. Backup-Kaserne Sicherheitsinsel Bundesland
1 Martin Kaserne, Eisenstadt Benedek-Kaserne, Bruckneudorf B
2 Neue Großkaserne Villach Khevenhüller Kaserne, Klagenfurt K
3 Jansa Kaserne, Großmittel Burstyn Kaserne, Zwölfaxing NÖ
4 Dabsch Kaserne, Korneuburg Fliegerhorst Brumowski, Langenlebarn NÖ
5 Hessen Kaserne, Wels Fliegerhorst Vogler, Hörsching OÖ
6 Krobatin Kaserne, St. Johann Schwarzenberg Kaserne, Wals S
7 Hackher Kaserne, Gratkorn Gablenz Kaserne, Graz ST
8 Fliegerhorst Hinterstoisser, Zeltweg Landwehr Kaserne, St. Michael ST
9 Andreas Hofer Kaserne, Absam Standschützen Kaserne; Innsbruck T

10 Neue Kaserne Mistelbach Van Swieten Kaserne, Wien W
11 Maria Theresien Kaserne, Wien Vega Payer Weyprecht Kaserne, Wien W

Zu 13:

Rund 25 Liegenschaften verfügen über Netzersatzanlagen. Die Anschaffung und Anbindung
an das Liegenschaftsnetz erfolgt im Zuge der Realisierung gemäß dem fünfjährigen
Umsetzungsplan, sodass in jeder Liegenschaft eine ausreichende, dem Energiebedarf der
jeweiligen Liegenschaft entsprechende, autarke Notstromversorgung über die geforderte
Reichweite sichergestellt wird.

Zu 14:

Die Sicherheitsinseln und Backup-Kasernen sollen im Wesentlichen bei konkretem Bedarf
zur Unterstützung von Blaulichtorganisationen, wie Polizei, Feuerwehr und Rettung dienen.
Welche konkreten Blaulichtorganisationen im regionalen Umfeld der jeweiligen
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Sicherheitsinsel bzw. Backup-Kaserne zu unterstützen sind, ist derzeit Gegenstand von
Prüfungen und kann noch nicht konkret bekanntgegeben werden.

Zu 15:

Die Montecuccoli-Kaserne verfügt – wie jede andere Bataillonskaserne – auch über die
entsprechenden Führungs- und Versorgungseinrichtungen sowie Freiflächen, die zur
Unterstützung von externen Bedarfsträgern herangezogen werden könnten. Eine Etablierung
als Sicherheitsinsel wurde derzeit noch nicht vorgesehen, ist aber laufend Gegenstand von
Prüfungen.

Mag. Klaudia Tanner
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